值班主任: 卜柳 责编版式: 王霞 电子邮箱:mm2963950@126.com

## 组合式税费支持政策落稳落准

# 超40亿元"红包"直达在茂企业

### ■通讯员 陈晓 李汉泉 黎燕加

本报讯 今年以来,增值税留 抵退税、小规模纳税人免征增值 税、小微企业"六税两费"减免、小 型微利企业减免企业所得税、制 造业中小微企业延缓缴纳部分税 费等一系列新的组合式税费支持 政策接续落地,惠及广大企业。 数据显示,截至7月20日,茂名全 市已累计新增退税减税降费及缓 税缓费40.58亿元,主要包括:一 是今年以来,已有30.72亿元增值 税留抵退税款退到纳税人账户, 超过去年全年退税规模的 3.6 倍。二是今年上半年,全市新增 减税降费5.99亿元。三是今年上 半年,累计办理缓税缓费3.87亿

作为组合式税费支持政策的 受益者,广大市场主体感受如 何? 笔者走访的企业纷纷表示 "获得感满满",经营负担减轻了,

引入退税"活水",缓解企业 资金紧张"急渴"

企业在发展道路上"爬坡过 坎",组合式税费支持政策在背后 "添力助推"。对此,茂名市浩瀚 建材有限公司负责人李才侠深有

据了解,茂名市浩瀚建材有 限公司是集科研、开发、生产、销 售干混砂浆,特殊砂浆,抗裂腻子 粉为一体的大型特种建材企业。 企业2019年成立,2020年正准备 大规模投入量产,就遭受疫情打 击,销路受阻,企业生产经营一度 陷入困境。

谈及公司近年发展,李才侠 表示:"前期设备购进、场地建设 投入很大,加上疫情影响,这几年 企业可以说是举步维艰。幸好国 家税收优惠政策来得及时,让我 吃下一颗'定心丸'

李才侠口中的"定心丸",正

策。为确保退税红利直达市场主 体,茂名市税务部门组织业务骨 干团队开展"一对一"辅导,第一 时间为该公司送上退税"礼包"。 "我们通过线上提交留抵退税申 请,220多万元的税款很快退到了 账户,为公司扩大产能、更新检测 设备提供了资金保证。"退税资金 的及时补充,让李才侠对企业未

#### 来的发展充满了信心。 政策密集落地,有力提振企 业发展信心

除增值税留抵退税外,还有 "减、兔、缓"等一系列税费优惠政 策组合拳,为企业提供精准支持。

前不久,茂名化州市官桥税 务分局接到一通纳税人打来的电 话,"感谢你们及时提醒我们符合 '六税两费'减免条件,手把手教 我填写申报表。这笔减免税款很 大程度上缓解了公司的资金周转 压力,助力我们'轻装前行'。"来

发展有限公司财务人员陈金莲。

据悉,"六税两费"减免政策 的延续实施并扩围,是今年以来 国家支持小微企业发展的重要举 措之一。为确保政策快速落地、 利好稳稳"落袋",茂名市税务部 门实施"一户一策",开展"滴灌 式"的税收政策宣传辅导,确保企 业应享尽享。

陈金莲介绍,公司今年以来 享受"六税两费"减免将近70万 元。"这次的税收优惠政策实实在 在地惠及小微企业,对于我们企 业向规模大型化、装备科技化、生 产自动化、管理信息化方向发展 提供强有力支持。'

在化州市汇江春餐饮有限公 司,持续释放的组合式税费支持 政策红利为公司发展注入源源不 断的"税动力"。税务人员上门向 负责人黄华标逐笔算起"减免税 账":今年1至3月,享受增值税减

饼增添"新滋味"

多万元税额;4月1日起,又开始 享受小规模纳税人阶段性免征增 值税政策,4至6月减免增值税共 2万多元。此外,该公司还可以叠 加享受"六税两费"减免、企业所 得税减免等优惠政策,今年预计 可以减免各项税款超过10万元。

"一下子减轻了不少压力。" 看着政策红利从"纸上"落到"账 上",前期为公司经营受阻、资金 链条吃紧苦恼的黄华标松了口 气。同时,他还向笔者透露了一 个小秘密:"原本搁置的分店计划 也重新提上来,目前正在选址。"

茂名市税务局有关负责人表 示,税务部门将坚持"快退税款、 严打骗退、严查内错、欢迎外督、 持续宣传"五措并举,在精准推送 政策、优化纳税服务上下功夫求 实效,全力推动新的组合式税费 支持政策落准落稳,确保政策红 利惠及广大市场主体。

### 滨海税务:

## 精准服务解难题 企业发展更有力

■通讯员 杨斯萍 梁家权

本报讯 近日,为贯彻落实"我为纳税 人缴费人办实事暨便民办税春风行动"工 作要求,国家税务总局广东茂名滨海新区 税务局深入开展"春雨润苗"专项行动,走 进茂名高新区"专精特新"企业,量身定制 "一户一策"个性化服务,积极落实落细新 的组合式税费支持政策,切实解决企业"急 难愁盼"问题,助力企业高质量发展。

滨海新区税务局携手电白区邮政银 行,走进茂名华粤华源气体有限公司、广东 锦昱材料科技有限公司、茂名张氏科技发 展有限公司三户"专精特新"企业,通过召 开税企座谈会的方式,为企业详细解答增 值税留抵退税、企业所得税研发费用加计 扣除、社保费缓缴等多方面税费政策的疑 难问题,辅导企业充分享受各项税费政策 优惠,为企业发展提供"税动力"。随后,电 白区邮政银行向企业详细介绍邮储银行 "税务贷"内容,企业纳税信用良好即可申 请税务贷,企业缓解资金压力再添新渠道。

茂名华粤华源气体有限公司主要经营 氧化碳等气体批发业务,今年上半年受 市场价格波动以及疫情等因素影响,企业 收入情况同比去年下降约50%。"恰好最近 在咨询税务人员关于增值税即征即退的问 题,现在有机会可以与税务局业务部门现 场座谈,面对面交流,更方便我们全方位读 懂政策、用好政策、享受优惠,增强摆脱困 境、继续发展壮大的信心。"办税员谢文浩

为促进"专精特新"企业高质量发展, 滨海新区税务局积极打造个性化精准服务 机制,通过建立"专精特新"企业档案,把握 企业生产情况、经营规划、发展机遇和存在 困难,积极回应企业在税务管理、办税流 程、税费政策享受等方面诉求,提供"滴灌 式"精准辅导,解决"专精特新"企业个性化 问题。2021年,茂名华粤华源气体有限公 司享受企业所得税研发费用加计扣除政策 优惠就超过500万元,今年已享受增值税 即征即退退税39.09万元,随着新的组合式 税费支持政策持续推进落实,该公司可享 受的税费优惠将更多,企业发展更有动力。

# 退税减税"马力足" 助企"轻装快跑"

■通讯员 杨宏彬

本报讯 今年以来,大规模增值税留抵 退税、"六税两费"减免等组合式税费支持 政策为众多市场主体发挥"活血增气"的 "疗效"。信宜市税务局持续落实落细各项 税费支持政策,优化纳税服务,助推企业优

税惠增元气,"退税款缓解了燃眉之急"

玉都新区是信宜市未来新城区,正在 逐步建设"成长"为信宜的交通枢纽核心、 教育文化中心及城东商务中心。因具备良 好的发展前景,玉都新区也得到了众多商 超、酒店等企业的青睐,广东朗誉酒店集团

有限公司信宜分公司就是其中之一 据介绍,该公司旗下朗誉酒店(茂名信 宜教育城店)于2019年开业,是位于玉都 新区内的一家大型酒店,拥有136套客房 及大型多功能宴会厅。疫情发生以来,酒 店经营受到严重影响,面临巨大困难和挑 战。"2021年营业收入只有700多万,酒店 客流量也没有达到预期,经营压力不断增

大。"酒店主要负责人罗章颖坦言道。 企之所盼,税之所往。7月1日,增值 税退税政策扩围至住宿餐饮业,新增的批 发和零售业、农林牧渔、住宿餐饮业等七大 行业纳入全额退还增值税留抵退税额政策 范围,为更多纳税人获得"真金白银"的支 持,助力企业"轻装快跑"

信宜市税务局依托税务大数据平台精 准发力,通过"点到点"推送政策、"一对一 辅导服务,帮助企业办理留抵退税流程,确

保快享退税红利。 "不到两天便收到70多万元的退税 款,大大缓解了酒店燃眉之急。"罗章颖松 了一口气。据介绍,对于退到"账上"的退 税款,公司除了留下小部分资金用于必要 成本开支以外,主要用于更新酒店硬件设 备,进一步提升酒店服务水平。"我们有留 抵退税政策的支持,也有优秀专业的经营

团队,一切都会好起来的。"罗章颖说 税惠添热气,"信宜早茶回来了"

鸡鸣早起来相约,呼朋唤友饮早茶 早上8点,人们一大早来到新城国际酒店 的宴客厅,"霸"着靓座,准备来一场悠闲的 "美食盛宴",随着一盅盅点心氤氲着热腾 腾的水汽被放上桌,"茶客"们一边谈笑一 边品尝着早晨的"烟火气"

然而,受疫情影响,近三年来该酒店餐 饮业务遭遇较严重打击。"疫情发生以来,

组建税务服务团队开展上门宣传,与陈宜 霞逐笔算起"减免税账"。据税务人员介 绍,该公司已享受"六税两费"减免政策,共 减免18万多元。此外,每月还享受增值税 加计抵减15%政策,预计本年可享受抵减

政策利好消息接踵而至,陈宜霞喜上 来有信心。"

# 税惠"加料"

### ■通讯员 李文婷 张国宪

本报讯 中秋佳节味渐浓,热 闹的街市、商场都已摆上琳琅满 目的各色月饼,销售热潮一波接 着一波。随着税收优惠政策的 落细落实,很多月饼生产企业已 尝到了税惠红利的"甜蜜",月饼 也增添了几分香甜的"税滋味"。

#### 税惠"加料","老味道"尝出 新风味

"大家都说,我们的月饼有 记忆的味道,有'乡味',我们想 继续在传统月饼的基础上推陈 出新,让月饼成为更多人舌尖上 的美食。"广东源丰食品有限公 司相关负责人李祖娟说道。

据悉,广东源丰食品有限 公司充分利用茂名高州"全国 水果第一市"的资源优势,在传 承传统月饼文化的基础上,将 减税降费"省"出来的资金投入 研发新产品。近年来,该公司 陆续推出以百香果、芒果、桂圆 等地方水果为原料的特色水果 月饼,今年更是推出了荔枝流 心月饼,一举夺得"2022年茂名 十大特色月饼"荣誉称号。新 产品以其特有的色香味赢得了 广大消费者的青睐,成为月饼 市场的"爆款"。

# '我们的创新离不开税务部 门的暖心支持。去年我们就享

受了研发费用加计扣除金额62 万余元,减免了企业所得税15.6 万余元。目前我们还享受制造 业中小微企业缓缴部分税费政 策,缓缴了18万余元,相当于又 多了一笔无息贷款,源源不断的 资金活水持续注入企业。"李祖

### 暖心服务,销售渠道闯出新

"直播间的各位朋友,我们 今年新推出的金桔月饼,口感清 新,人口香甜软糯。""招牌金腿 五仁月饼绝对是探亲访客的首 选……"高州市怡兴食品有限公 司的直播间内一片热闹,主播正 在给消费者介绍主打月饼款式, 佳节气氛扑面而来。

受疫情和经济大环境影响, 今年月饼销量有所下滑。该公 司大力拓宽销售渠道,开通了线 上直播,每晚都准时通过直播向 大家介绍特色月饼

"每到月饼生产销售高峰 期,我们根本忙不过来,发票领 用量也会不断增加,税务部门都 能提前了解我们的需求,当天线 上申领发票当天就能领取。遇 到涉税难题,税务人员还实时线





税务干部走进中秋月饼文化街,向商户讲解税惠政策。通讯员 李文婷 摄

上远程辅导,着实省下不少事。" 该公司负责人吴飞表示,税务人 员向他算起"减免税账"。自 2022年4月1日起,企业享受增 值税小规模纳税人适用3%征收 率的应税销售收入免征增值税

税惠政策。"目前已销售收入的 70万余元货款都能享受税惠红 利。"吴飞说。

据了解,高州市税务部门聚 焦税惠政策落实落细,梳理编制 "一个一策"税收政策指引,通过 线上线下走访问需,加强对月饼 企业的动态跟踪服务,确保企业 在生产、销售各环节能足享税惠 红利和精准的税费辅导,助力小 月饼闯出"大市场",成为更多人 舌尖上的中秋记忆。

## 化州税务:

# 税惠助企促发展 人月婵娟月饼香

### ■通讯员 李汉泉

本报讯 金秋九月,正是月 饼企业一年中生产销售最忙的 时候,走进广东丽登饼业有限 公司生产车间,只见和面、制 馅、成型、烘烤、包装入库各个 生产环节井然有序,机器马力 全开,工人们忙上忙下,一片热 火朝天。"中秋将近,我们的订 单增多,现在工厂正全力投入 生产中。"公司财务经理陈金虹 介绍说。

广东丽登饼业有限公司是 粤西地区知名月饼生产企业, 公司具有地方特色的金腿五仁 月饼、拖罗饼等产品风味独特、 老少咸宜,广受大众喜爱。

陈金虹表示,近年来受疫 情、经济大环境及原材料价格 上涨等因素影响,丽登饼业也 面临一定的挑战,幸有税务部 门的精心服务和税惠支持,公 司压力减轻不少。据了解,为 更好落实新的组合式税费支持 政策,助力本地饼企扩大生产、 拓宽销路,化州市税务局通过 纳税人集中培训、电话提醒涉 税事项、上门精准辅导申报、微 信及时推送税收优惠政策等一 系列暖心举措,为企业发展注 人"强心剂"

"今年以来,我们享受各项 税费优惠近100万元,其中小型 微利企业减免企业所得税额66 万元,小微企业'六税两费'减 免1万多元。另外,上半年我们 还享受5万多元的缓税。这些 税收政策红利看得见,为公司 节省了现金流,让我们放心将 更多的资金投入到公司发展中 去。"陈金虹向税务人员算起一

笔"减税账"。

在税惠的支持下,广东丽 登饼业有限公司迎来了新发展 机遇。据陈金虹估计,今年中 秋期间的销售额可达3500万 元。而随着投资300多万元的 腊肠、腊肉生产车间的投入使 用,也为年底抢占年货市场打 下坚实的基础。

广东橘洲饼业有限公司销 售店面内,琳琅满目的各类月 饼陆续摆上货架,其中荣获"中 国首届旅游金牌名小吃"的橘 洲拖罗饼尤其引人注目。

"今年以来,受化州疫情影 响,店铺客流量减少,加上同类 产品市场饱和,竞争激烈,与往 年相比,我们上半年同期销售 额有所下降。"说起今年的销售 情况,财务人员叶美玲坦言,公 司承受着不小的压力。

企业有困难,税惠来相 助。化州市税务局精准服务, 深入了解企业生产经营情况、 涉税服务需求等信息,及时送 上月饼企业税费优惠政策清单 "大礼包",为公司注入了资金 "活水",缓解资金周转压力。

"在税务部门辅导下,今年 以来公司累计享受各项税费减 免近6万元,享受缓缴税费5万 多元。'真金白银'落袋,我们的 经营压力得到一定缓解,也有 了更多的发展底气和信心。"叶 美玲言语间充满喜悦和希望。

眼下,广东橘洲饼业有限公 司正拓展销售新模式,利用时下 热度高企的线上媒体平台推介 月饼文化,举办"橘洲月饼"抖音 大赛、开展月饼团购等。"公司有 信心打赢今年中秋佳节'销售战 '。"叶美玲胸有成竹。

### 茂南税务坚持听需问计

# 促留抵退税工作提质增效

日前,四十余家涉税专业服务

### ■通讯员 陈晓

本报讯 作为今年新的组合式 税费支持政策的"重头戏",自大规 模增值税留抵退税政策实施以来, 茂南区税务局坚持"快退、狠打、严 查、外督、长宣"五措并举,坚持向 市场主体听需问计,持续优化纳税 服务,推动政策落实落细。今年上 半年,茂南区税务局办理增值税留 抵退税 2.9 亿元, 惠及企业 386 户

### 双向互动,从"用户视角"探索 企业需求

"在体验活动中,我在税务人 员的辅导下一步步在电子税务局 上提交申请、填报资料,税务部门 实时推送流程,每一步都简明易懂 但又不失严谨细致,而且全程都能 通过网上办理,十分方便!"税费服 务体验师何华开心地分享了她的 "用户体验"。

退税快不快,办理流程方不 方便,政策落实力度大不大,企业 最有话语权。为深入了解企业办 理增值税留抵退税过程中的难点 堵点,进一步提升税费服务水平, 茂南区税务局从纳税人"第一视 角"出发,邀请企业代表化身税费 服务体验师,在办税服务厅增值 税留抵退税审核专区通过"一机 双屏"亲身体验留抵退税全流程, 感受"退税网上办、优惠快速享" 的高效便捷。

实际上,倾听纳税人心声是茂 南区税务局抓好政策落实的一项 硬举措。只有清楚企业真正的诉 求,才能更好地找准发力方向。其 中最贴近市场主体的涉税专业服 务机构,一头连着税务,一头连着 市场主体,起着桥梁纽带作用,最 能反映日常办税和政策落实的难 点堵点。

机构代表在茂南区税务局参与了 一场"零距离"的交流会。现场设 置"即问即答"环节,税务部门对与 会代表提出的热点税费问题予以 释疑解惑。其中提到最多的热词 就是"留抵退税"。"企业是属于微 型企业或者小型企业应该如何确 定""办理退税具体需要提交什么 资料""听说适用留抵退税政策的 行业扩围了,具体包括哪些行 业"……一个个疑难问题的抛出, 背后蕴含的是市场主体对国家税 收优惠政策的关注和殷切期望。 为此,茂南区税务局不仅在会上一 一对问题作出回应,还系统梳理了

"通过听需求、问计策,快速收 集纳税人涉税需求,有效发挥涉税 专业服务机构的'连心桥'作用,促 进双方在共商共联中建立良好的 沟通机制,以便更好服务纳税人。 茂南区税务局纳税服务股有关负 责人表示,将充分利用涉税专业服 务机构纽带作用,发挥好涉税专业 服务机构"以点带面"的辐射效应, 共同为落实留抵退税政策提质效、

留抵退税应知应会知识,帮助纳税

人系统、全面掌握政策依据和办理

#### 办实事。 精准定位,以大数据引路实现 "定向服务"

"今年新的增值税留抵退税政 策出台后,税务人员通知我们符合 办理条件,可以一次性退回增量留 抵税额部分。我们第一时间就通 过电子税务局申请办理了,全程网 上办,效率很高!"广东广垦热带农 业公园有限公司负责人对税务部 门主动告知政策、贴心跟踪辅导的 做法很是认可。

政策落实贵在精准,重在执 行。为统筹做好增值税留抵退税 政策辅导及风险防范工作,茂南区 税务局以税收大数据为有力工具, 一方面精准定点推送政策红利清 单,及时辅导纳税人应知尽知,帮 助企业算清算细退税红利账;另一 方面定期开展数据分析,落实台账 管理,采取风险预判、提级审核、团 队审核等有效措施,切实提高增值 税留抵退税审核质效,强化风险防 控,推动留抵退税政策"快准稳好" 落地见效。 像广垦这样享受到"一对一"

个性化服务的企业不在少数。企 业有呼,税务必应。自增值税留抵 退税政策实施以来,茂南区税务局 持续推进"有问题请找我"专项行 动。建立各分局专项工作联络群, 确定部门问题响应人,对系统产生 的问题进行监督和跟踪,快速响应 解决纳税人、缴费人的需求,并建 立"一跟到底"事项报告制度,做到 纳税人需求"一跟到底"的服务需 求闭环管理。

由点及面,为进一步拓宽新的 组合式税费支持政策辅导和宣传 覆盖范围,茂南区税务局线上线下 齐发力,为纳税人适时送上政策 "及时雨"。线上,制作政策电子书 《组合式税费政策汇编》,通过税企 交流群进行广泛宣传;线下,印制 《留抵退税电子税务局操作指引》 《增值税期末留抵退税额这样退》 等税费优惠政策宣传册1800多份, 通过政策宣讲大会、税企座谈会、 户外政策咨询点、办税服务厅等渠 道宣传辅导。

"接下来,我们会继续压实政 策落实的主体责任和执行力度不 放松,加强与外部门的沟通协调力 度,坚持宣传辅导和风险防控两手 抓两手硬,确保政策红利不折不扣 惠及市场主体。"茂南区税务局主 要负责人说道。

我们酒店餐饮部营业收入同比减少超过五 成,但员工工资、水电费这些硬成本还是要 支出。"财务负责人陈宜霞说。 为企解忧,护航前行。税务部门通过

1.6 力元。 眉梢,"有国家的利好政策支持,我们对未